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ИНТЕРАКЦИЈЕ АДОЛЕСЦЕНАТА У ВИРТУЕЛНОМ СВЕТУ: 
УТИЦАЈ НА РЕАЛНА ПРИЈАТЕЉСТВА

Марија НЕШИЋ, Бранислава ПОПОВИЋ-ЋИТИЋ
Универзитет у Београду – Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију

Резиме
Интернет представља један од изразито значајних агенаса социјализације у 
животу адолесцената. Задовољавајући потребу за комуникацијом, адолесцен-
ти најчешће користе платформе и странице за социјално умрежавање, те на 
тај начин остварују интеракције у виртуелном свету. У литератури се воде 
расправе о утицају онлајн комуникације на успостављање вршњачких веза у 
реалном животу. Са једне стране истичу се негативни утицаји у виду смањења 
интеракција у реалном животу, док са друге стране налази новијих истраживања 
указују на постојање позитивних ефеката онлајн комуникације на одржавање и 
квалитет пријатељских веза уживо. У вези са тим, у раду су приказана два водећа 
модела која објашњавају утицај виртуелних интеракција на успостављање и 
одржавање пријатељстава у реалном животу, представљени су механизми 
њиховог деловања, као и фактори који посредују ову везу.
Кључне речи:  
интернет, виртуелне интеракције,  
пријатељства, адолесценти 

УВОД

У савременом друштву, интернет 
преузима водећу улогу као један од аге-
наса социјализације. Улога интернета 
посебно је важна у адолесценцији, у вре-
ме различитих биолошких, психичких 
и социјалних промена у животу младе 
особе. Управо због тога, интернет има 
велики социјализацијски потенцијал, 
посебно што адолесценти пролазе кроз 
интензивно развојно раздобље у коме 
вршњачке везе постају бројне и важне. За 
разлику од детињства, када су родитељи 
били најважнија емоционална подрш-
ка, у адолесценцији ту улогу преузимају 
пријатељи са којима се проводи више 
времена, размењују интимна искуства и 

учествује у различитим активностима. 
Интернет је уклонио временске и прос-
торне баријере које су условљавале ко-
муникацију и својим карактеристикама, 
као што су анонимност, контрола садр-
жаја интеракције и одсуство невербал-
ног дела поруке, понудио адолесцентима 
примамљиви виртуелни простор за од-
вијање комуникације. Налази различитих 
истраживања показују да адолесценти 
најчешће на интернету користе странице 
и апликације за комуникацију (Kovačević, 
Pavlović, Šutić, 2015; Lenhart, 2015), те да 
је дописивање, путем инстант порука 
и страница за социјално умрежавање, 
најучесталији начин комуницирања међу 
адолесцентима (Lenhart, Smith, Anderson, 
Duggan, Perrin, 2015). 
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У литератури се води расправа о на-
чину утицаја интеракција адолесцената 
у виртуелном свету на пријатељства у ре-
алном животу. Поставља се питање да ли 
комуникација на интернету доприноси да 
адолесценти проводе више времена сами, 
у комуникацији са непознатим особама и 
одржавању површних виртуелних односа 
са породицом и пријатељима, што после-
дично утиче на смањење интеракција у 
реалном животу, или, са друге стране, ко-
муникација на интернету позитивно ути-
че на квалитет учествовања у реалним 
интеракцијама и чини да особе постану 
активније у комуникацији уживо. Зарад 
осветљавања повезаности између вир-
туелне и реалне комуникације, у раду ће 
бити приказане поставке водећих модела 
који нуде објашњење утицаја виртуелних 
интеракција на успостављање и одржа-
вање пријатељстава у реалном животу, 
укључујући и објашњење механизама њи-
ховог деловања, као и анализу фактора 
који посредују ову везу. 

Модели утицаја виртуелне 
интеракције на пријатељства 

уживо

У литератури се издвајају два модела 
која говоре о остваривању утицаја вир-
туелних интеракција на време које адо-
лесценти проводе са постојећим прија-
тељима и квалитет тих пријатељстава 
(Valkenburg, Peter, 2011; Valkenburg, Peter, 
2007a; 2007b). Први модел јесте модел ре-
дукције који говори о негативном утицају 
виртуелних интеракција на пријатељст-
ва адолесцената уживо. Модел редукције 
објашњава се путем три претпоставке: (а) 
интернет, због карактеристика онлајн ко-
муникације, подстиче адолесценте да сту-
пају у површне интеракције на интернету 

са непознатим особама (Nie, 2001, према: 
Valkenburg, Peter, 2007a) и управо због 
површности онлајн односа таква прија-
тељства са непознатим особама на интер-
нету су мање корисна за адолесценте од по-
стојећих пријатељстава уживо; (б) време 
проведено са онлајн странцима јавља се на 
уштрб времена проведеног са постојећим 
пријатељима (Kraut et al., 1998), тако да (ц) 
као резултат претходних претпоставки, 
интеракција и блискост адолесцената са 
постојећим пријатељима је смањена (Kraut 
et al., 1998). Ове претпоставке потврђује 
лонгитудинална студија, спроведена 1995. 
и 1996. године међу породицама адолесце-
ната у Питсбургу, чији налази показују 
да коришћење интернета за комуника-
цију негативно утиче на пријатељства 
адолесцената, стварајући слабије везе на 
интернету и тиме замењујући јаке уживо 
везе (Kraut et al, 1998).

Други модел је модел стимулације 
који указује да комуникација на интер-
нету подстиче одржавање пријатељстава 
адолесцената и њихову блискост са по-
стојећим пријатељима уживо. Блискост 
се посматра у смислу интимности које 
се постижу путем онлајн самообјава. 
Присталице модела стимулације објашња-
вају потенцијалне позитивне утицаје 
виртуелних интеракција чињеницом да 
су на интернету смањени визуелни и ау-
дитивни доживљаји (Valkenburg, Peter, 
2009). Модел стимулације  се базира на 
три претпоставке којима се објашњава 
позитиван утицај виртуелних интерак-
ција: (а) смањени визуелни и аудитивни 
доживљаји на интернету подстичу адо-
лесценте да открију унутрашња осећања 
постојећим пријатељима, путем само-
објава, лакше него у реалним интерак-
цијама, (б) интимне самообјаве су важан 
предиктор бриге, блискости и поверења 
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адолесцената и (ц) као резултат претходне 
две претпоставке, интимним самообјава-
ма на интернету индиректно се стимули-
ше блискост у постојећим пријатељствима 
и поспешује одржавање пријатељстава 
адолесцената (Valkenburg, Peter, 2007a). 

Механизам деловања модела 
редукције и стимулације

Механизам путем кога се може објас-
нити негативан утицај виртуелних инте-
ракција односи се на смањење обављања 
друштвених активности уживо. Време које 
адолесценти проводе на интернету може 
да буде замена времену које су користили 
за уживо активности са својим пријатељи-
ма (Valkenburg, Peter, 2011). Према овом 
објашњењу интернет је сличан другим 
медијима, попут телевизије и књиге, при 
чему коришћење интернета на тај начин 
може представљати приватизацију заба-
ве, што доводи до смањења реалних инте-
ракција са пријатељима (Kraut et al., 1998). 
У студији, на узорку младих узраста од 13 
до 18 година, утврђено је да особе које су 
друштвено изоловане и имају мање прија-
теља, више комуницирају преко интерне-
та (Mesch, 2001). Коришћење интернета је 
свакако индивидуална активност, тако да 
је корисник углавном сам, иако комуници-
ра електронским путем са другима. 

Главна критика овог објашњења јесте 
да се интернет данас не користи само за 
такве индивидуалне активности, већ и 
за успостављање и одржавање контака-
та и односа са постојећим пријатељима 
или породицом, као и за стицање нових 
пријатеља. Раније су собе за ћаскање ко-
ришћене за комуникацију искључиво 
између особа које се не познају. Међутим, 
у последњих неколико година, новије 
комункационе технологије, као што су 

инстант поруке и странице за социјално 
умрежавање, подстичу адолесценте да ко-
муницирају на тај начин и са постојећим 
пријатељима. У Европи и САД-у студије 
су показале да 84% (Gross, 2004), односно 
88% (Valkenburg, Peter, 2007a) адолесцена-
та користи инстант поруке за комуника-
цију са постојећим пријатељима. 

Објашњење механизма позитивног 
утицаја виртуелних интеракција лежи 
у томе што онлајн комуникацију карак-
теришу смањени визуелни и аудитивни 
доживљаји. Последица смањења ових до-
живљаја огледа се у томе да адолесценти 
мање брину о начину како их други пер-
ципирају и на тај начин лакше откривају 
информације о себи. Ово је посебно важно 
код адолесцената код којих је појачана 
стидљивост у развојној фази (Tidwell, 
Walther, 2002). Неколико студија је пока-
зало да самообјаве стоје у вези са квали-
тетом односа међу адолесцентима (нпр. 
McNelles, Connolly, 1999) и да адолесценти 
идентификују међусобно откривање ин-
тимних тема као виталну карактеристи-
ку квалитетних пријатељстава. Налази 
крос-секционе студије спроведене 2004. 
године у популацији холандских адо-
лесцената (10-16 година) показали су да је 
откривање интимних информација о себи 
резултирало квалитетнијим пријатељст-
вима од стране испитаних адолесцената 
(Valkenburg, Peter, 2007a). 

Kraut и сарадници (1998) су аутори 
чији резултати лонгитудиналне студије 
показују да оба модела имају емпиријску 
потврду. С једне стране, међу новим корис-
ницима интернета, током 1995/96. годи-
не, у популацији адолесцената и њихових 
породица, откривени су негативни ути-
цаје виртуелних интеракција на реалне 
интеракције адолесцената са пријатељи-
ма, што јесте потврда модела редукције. 
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Са друге стране, након трогодишњег 
праћења истих корисника, указано је на 
постојање позитивних ефеката онлајн 
комуникације на реалне интеракције адо-
лесцената (Kraut et al., 2002), што говори 
у прилог моделу стимулације. У литера-
тури се стога често говори о двоструком 
утицају виртуелних интеракција на одр-
жавање пријатељстава адолесцената у ре-
алном животу, али се објашњења пронала-
зе у неколико квантитативних и квалита-
тивних промена у коришћењу интернета, 
као и постојању одређених фактора који 
доприносе различитим утицајима. 

У другој половини 1990-их година, 
мало је адолесцената користило интер-
нет од куће и већина није имала приступ 
интернету. Они који су га пак користили, 
углавном су комуницирали са непозна-
тим особама, јер су у виртуелне интерак-
ције ступали само путем соба за ћаскање 
где је сакривен идентитет особе. Као 
резултат тога, време проведено на ин-
тернету утицало је на смањење интерак-
ција уживо и контакти на интернету су 
били стриктно раздвојени од контаката 
уживо. Међутим, у последњих неколико 
година, коришћењем инстант порука го-
тово да се изгубила граница између вир-
туелних и реалних контаката, макар међу 
адолесцентима (Lenhart, Madden, Rainie, 
2006). Адолесценти почињу све више да ко-
муницирају са постојећим пријатељима и 
на интернету. Налази ауторке Грос (Gross, 
2004), добијени упитником самопроцене, 
показују да 84% адолесцената, узраста од 
12 до 15 година, комуницира на тај начин 
са најбољим пријатељима из школе, при 
чему се преклапају контакти на мрежи и 
ван ње. Због тих промена у технологији и 
коришћењу интернета, негативни ефекти 
су данас ретки (Valkenburg, Peter, 2007a). 

Фактори који доприносе 
остваривању утицаја 

виртуелних интеракција

У литератури се помиње низ фактора 
који доприносе остваривању позитивног 
или негативног утицаја виртуелних инте-
ракција на пријатељства у реалном живо-
ту. Међу њима су три којима је посвећена 
већа пажња и то: други учесник у вирту-
елној комуникацији, пол и социјална ком-
петенција адолесцената. 

Онлајн комуникација и онлајн само-
објаве могу стимулисати реалне инте-
ракције са пријатељима само када адо-
лесцент ступа у контакт путем интерне-
та са постојећим пријатељима (Bessiere, 
Kiesler, Kraut, Boneva, 2008; Valkenburg, 
Peter, 2007a), и то користећи инстант по-
руке (Valkenburg, Peter, 2007b). У складу са 
тим, ефекат онлајн интеракција свакако 
зависи од саговорника у комуникацији. 
Дакле, стимулативан ефекат онлајн ко-
муникације на постојећа пријатељства ће 
бити остварен само ако адолесценти ко-
муницирају са постојећим пријатељима. 

Други фактор јесте пол. Дечаци адо-
лесценти имају више користи од онлајн 
комуникације са постојећим пријатељима 
него девојчице, јер су генерално стидљи-
вији у комуникацији (McNelles, Connolly, 
1999). Један од три адолесцената је у 
стању да открије о себи више на мрежи, 
него уживо и то чешће дечаци, него девој-
чице. Посебно током ране и средње адо-
лесценције, адолесценти су спутани да 
откривају интимне информације о себи у 
комуникацији уживо, услед чега дечаци 
посебно имају користи од онлајн комуни-
кације за стимулисање њихових самообја-
ва (Schouten, Valkenburg, Peter, 2007). 

Трећи факор се односи на постојање 
социјалне компетенције адолесцената. 
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Током 1990-их година често се веровало 
да ће интернет посебно привући социјал-
но некомпетентне адолесценте, односно 
оне који су спутани у уживо комуника-
цијама. Постоје две хипотезе о односу из-
међу социјалне компетентности и онлајн 
комуникације. „Хипотеза социјалне ком-
пензације“ претпоставља да су углавном 
социјално некомпетентни адолесцен-
ти активнији у онлајн комуникацији. 
Смањење аудиовизуелних доживљаја на 
интернету може да помогне овим адо-
лесцентима у превазилажењу инхибиција 
које се обично доживљавају у реалним ин-
теракцијама. Супротна хипотеза (метафо-
рично названа „богати се богате”*) указује 
да првенствено социјално компетентни 
адолесценти користе интернет за онлајн 
комуникацију. Ови адолесценти, који већ 
имају снажне друштвене вештине, могу 
сматрати интернет само још једним мес-
том за ступање у контакт са вршњацима 
(Kraut et al., 2002). 

Већина студија подржава другу хи-
потезу (нпр. Valkenburg & Peter, 2007a) и 
указује да адолесценти који су социјално 
компетентни, а што је мерено бројем њи-
хових пријатеља, учесталошћу дружења 
и блискошћу односа, у свом окружењу 
чешће користе апликације за комуника-
цију (путем инстант порука) на интерне-
ту, како би остали у контакту са својим 
пријатељима. Међутим, социјално не-
компетентни адолесценти, у поређењу 
са социјално компетентним вршњаци-
ма, више користе онлајн самообјаве у по-
ређењу са објавама о себи уживо, јер су 
спутани у комуникацији уживо па више 
воле да открију своје проблеме у заштиће-
ном окружењу у коме су мање инхибира-
ни. Осим тога, социјално некомпетентни 
адолесценти сматрају да имају контролу 

* Енг. rich get rich

у онлајн комуникацији јер се могу за њу 
унапред припремити (Valkenburg, Peter, 
2009; Schouten et al., 2007). 

ЗАКЉУЧАК

Неоспорно је да је интернет један од 
водећих агенаса социјализације који оку-
пира свакодневницу адолесцената, те 
да га данас они највише користе зарад 
комуницирања односно успостављања 
вршњачких веза. Раније, када су у употре-
би интернета биле доминантне одређене 
специфичности (дописивање са непозна-
тима путем соба за ћаскање), увиђао се 
негативан утицај пријатељства у реал-
ном животу. Данас, када адолесценти ко-
ристе нове платформе за комуникацију, 
углавном комуницирају са постојећим 
пријатељима, те путем коришћења он-
лајн самообјава постају интимнији и тиме 
ближи у реалним односима. Прегледом 
домаће литературе стиче се утисак да 
се објашњења утицаја онлајн комуника-
ције задржавају претежно на теоријским 
разматрањима и прегледима ранијих ис-
траживања (Macura, Vujović, Mikić, 2011; 
Zebić, Cvetić, Vuković, Jašović-Gašić, 2007; 
Hinić, Mihajlović, Đukić-Dejanović, Jovanović, 
2007), те је потребно новијим емпиријс-
ким потврдама утврдити природу утицаја 
ова два модела. 

Из свега произилази закључак да вир-
туелне интеракције не утичу негативно 
на пријатељства која адолесценти ост-
варују у реалном животу уколико кому-
ницирају са постојећим пријатељима и 
тиме одржавају односе који су присутни 
и уживо. Уколико комуницирају са непо-
знатим особама употреба интернета може 
постати ризична, а уколико занемарују 
односе са постојећим пријатељима уживо 
и проблематична. Из тог разлога, сматра 
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се неопходном и оправданим планирање 
превентивних програма унапређивања 
комуникације у реалном животу, како би 
адолесценти стекли слику о важности ко-
муникације уживо, без потребе „мењања“ 
такве комуникације са виртуелним инте-
ракцијама, већ само као допуна начину ко-
муницирања са постојећим пријатељима. 
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INTERACTIONS OF ADOLESCENTS IN THE VIRTUAL WORLD:  
THE IMPACT ON REAL FRIENDSHIPS

Marija Nešić, Branislava Popović-Ćitić
University of Belgrade – Faculty of Special Education and Rehabilitation, Belgrade

Summary

The Internet is one of very important 
socialization agents in the life of adolescents. 
Satisfying their need for communication, 
adolescents most often use platforms and 
social networking sites, thus interacting in 
the virtual world. The literature discusses 
the impact of online communication on 
the establishment of peer relationships in 
real life. On one hand, there are negative 
impacts in the form of reduced interaction 
in real life, while on the other, the findings 
of recent research indicate the existence of 
positive effects of online communication 
on the maintenance and quality of live 
relationships. Regarding this, the paper 
presents two leading models that explain 
the influence of virtual interactions on 
the establishment and maintenance of 
friendships in real life, the mechanisms 
of their action as well as the factors that 
mediate this relationship.

Key words: Internet, virtual interactions, 
friendships, adolescents


